Del 1

Oppgave 1  Flervalgsoppgaver

Skriv svarene for oppgave 1 pa eget svarskjema i vedlegg 2.
(Du skal altsa ikke levere inn selve eksamensoppgaven med oppgaveteksten.)

Oppgave 1

a) Uorganisk analyse

Du fordeler en kald lgsning med oppl@ste salter pa to reagensrar. Til det ene
reagensrgret tilsetter du litt HCI(aq). Det blir ingen felling. Til det andre tilsetter du litt
H2S04(aq). Det blir en hvit felling.

Hvilken av disse saltblandingene kan befinne seg i Igsningen?

A. NiCl2 og Cu(NO3)2

B. Pb(NOs)> og BaCl2

C. BaClz og CaCl>

D. Ca(NOz3)2 og Pb(NO3)2
b) Kolorimetri

Kolorimetrisk analyse er en metode som egner seg godt for a finne

A nitratinnhold i en jordprave

B pH i en saltsyrelgsning

C. konsentrasjonen av etanol i en vannlgsning
D

bufferkapasiteten til en vannprgve

c) Buffer

Hvilket av stoffene kan gi en buffer sammen med HCI?

A. NHa4Cl
B. NaOH
C. NaNO2
D. NaNO3s
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d) Buffer

Du har en eddiksyre/acetat-buffer med pH = 4,7. Hvordan vil bufferen endres ved
tilsetning av noen draper HCI?

A. Det skjer ingen endringer.
B. Kapasiteten mot sur side gker.
C. [H30%] gker.
D. pH gker.
e) Organisk analyse

Figur 1 viser fire forbindelser A-D.

0 0 )] 0
HAC H4C H.C H-C
3 W)J\GH 3 \‘)LCIH 3 YU\OH 3 WW)LOH
NH, OH CH, 0
forbindelse A forbindelse B forbindelse C forbindelse D
Figur 1

Hvilken forbindelse vil reagere med 2,4-dinitrofenylhydrazin?

A. forbindelse A

B. forbindelse B

C. forbindelse C

D. forbindelse D
f) Organisk analyse

Vannlgselige aldehyder reagerer med Fehlings veeske. Fehlings vaeske inneholder
Cu2*-ioner. Reaksjonen foregar ved hgy pH. | denne reaksjonen blir det dannet et rgdt
bunnfall av Cu20, en karboksylsyre og vann.

Hva er oksidasjonsmiddelet i reaksjonen mellom Fehlings vaeske og et vannlgselig

aldehyd?

A. CuZ*-ioner

B. aldehydet

C. Cu20

D. hydroksidioner, OH-
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g) Omkrystallisering

En reaksjonsblanding inneholder adipinsyre, vann, MnO2, Mn2* og SO42-.
Reaksjonsblandingen blir varmet opp til kokepunktet og filtrert med en gang. Hva
inneholder filtratet (Ilgsningen som har rent giennom filteret)?

Bruk informasjonen i tabell 1.

Tabell 1. Lgselighet i vann ved ulike temperaturer

Forbindelse

Kjemisk formel

Laselighet i vann, g/L
Verdiene er anslag

Kaldt vann: 52

Mangan(ll)sulfat MnSO4 Varmt vann: 70
Mangan(IV)oksid MnO2 Ulgselig
" Kaldt vann: 1
Adipinsyre HOOC(CH2)4COOH Varmt vann: 160
A. bare adipinsyre og vann
B. bare vann, Mn2* og S042
C. Mn2+, SO42, vann og adipinsyre
D. vann, MnO2, Mn2* og SO42

h) Aminosyrer

Figur 2 viser et tetrapeptid. Hva er R-gruppen i den tredje aminosyren regnet fra N-
terminalen (NH>-gruppen pa venstre side)?

A. -H

B. -CH20H

C. -COOH

D. -CH(CH3)OH

HL L. _OH

HrujifcJ 0
A

HO

Figur 2

MH

\H/CIH

0
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i) Biokjemi

Figur 3 viser strukturformelen til hjertemedisinen digoxin.

CHy

CHy

0.0
OH
0.0
OH
HO
OH

Figur 3

Ved hydrolyse av digoxin blir det avspaltet tre molekyler av sukkerarten digitoxose.

Hva er den kjemiske formelen til digitoxose?

A. CeH1103
B. CeH1203
C. CeH1104
D. CeH1204
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j) Isomeri

Figur 4 viser forbindelsen limonen. Ett eller flere karbonatomer i CH,
limonen har speilbildeisomeri, det vil si at de er kirale.
C
Hvilket eller hvilke av karbonatomene som er merket i figur 4, er
kiral(e)?
A. bare B B
B. AogB
C. BogC A
H.C CH
D. A, BogC 3 2
Figur 4
K) Enzymer
Nedenfor er det tre pastander om enzymkatalyserte reaksjoner.
i) | likevektsreaksjoner innstiller likevekten seg raskere med enzymer enn
uten.
i) Bruk av enzymer senker aktiveringsenergien.

iii) Enzymer blir ikke brukt opp.

Hvor mange av pastandene er riktige?

alle tre
to

en

oo w >

ingen
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Du skal bruke figur 5 bade i oppgave |) og i oppgave m).

Figur 5 viser omdanning av pyruvat til etanol i en type organismer.

H O 0 A H o B C H H
H—[|:—J:|:—C// 42? H—J}—C// M H_C|:_C|:—CIH
| N Enzym 1 | N Enzym 2 | |
H © H H H H

Figur 5

) Enzymer

Nedenfor er det to pastander om de to enzymene i figur 5.

i) Enzym 1 er en isomerase.
ii) Enzym 2 er en reduktase.

Hvilken eller hvilke av pastandene er riktig(e)?

A ingen

B bare i)
C. bare ii)
D begge to

m) Enzymer

Hva er A og B i figur 5?

A er Ho og B er NADH + H*.
A er H20 og B er NAD*.

A er CO2 og B er NAD*.

A er CO2 og B er NADH + H*.

o0 w >
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n) Forbrenning

Hva er den balanserte reaksjonslikningen for ufullstendig forbrenning av pentan?

A. CsHi2 + 802 — 5C02 + 6H20
B. CsHio + 502 — 5CO + 5H20

C. CsHi2 + 602 — 5C0O + 6H20
D

. 2CsH12 + 1102 —10CO + 12H20

0) Redoksreaksjon

Hvilken reaksjonslikning viser oksidasjon av klor?

A. Cl2 + H2 — 2HCI

B. MgCla2 — Mg + Cl2

C. 2NaOCl — 2NaCl + O2
D

. HCI + AgNO3 — AgCl + HNO3

p) Oksidasjonstall

T

Figur 6 viser melkesyre. T OH
Hva er summen av oksidasjonstallene til karbon i H C C c/
melkesyre? | \\

H  OH 0
A. -1
B. 0 Figur 6
C. +4
D +8

q) Oksidasjonstall

I hvilken forbindelse har krom oksidasjonstall +I11?

K2Cr207
K2CrO4
K3Cr(OH)s
CrOs

o0 w >
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r) Polymerer

Figur 7 viser 4 ulike forbindelser A-D.

' T 9
[
A H—C——C—C—N—H B Ho—(lz—cls—c—o
Vool Lo
H H
H H H H H o . /
| | | | | T c——C
C H—N c c——C—OH D y N
| | | | ' H cl
H H H H
Figur 7

Hvilken forbindelse kan ikke danne en polymer alene?

forbindelse A
forbindelse B

forbindelse C

o0 wm >

forbindelse D
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s) Korrosjon

Du har to skaler merket 1 og 2. | skal 1 er det en bit kobber med jerntrad rundt, i skal
2 er det en bit sink med jerntrad rundt (se figur 8).

Rent vann

Skal 1 Skal 2
Figur 8
Nedenfor er det to pastander:

i) Kobber beskytter jern mot korrosjon.
i) Sink beskytter jern mot korrosjon.

Er noen av pastandene riktige?
Ja, begge pastandene.

Ja, men bare pastand i).

Ja, men bare pastand ii).

o0 w >

Nei, ingen av pastandene.
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Elektrolyse

Figur 9 viser et oppsett for elektrolyse av

kobberkloridlgsning, CuCla(aq). |

elektrolysekaret er det kobberioner og

kloridioner.

Nedenfor er det to pastander om denne

elektrolysen.

i) Ved elektrode A skjer det en
oksidasjon av kloridioner.

i) Ved elektrode B skjer denne
halvreaksjonen:
Cu — Cu2* + 2e

Er noen av pastandene riktige?
Ja, begge pastandene.

Ja, men bare pastand i).

Ja, men bare pastand ii).

o o w >

Nei, ingen av pastandene.

Stremkilde

Elektrode Elektrode
A B

Figur 9
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Oppgave 2

Oppgave 2 inneholder tre deloppgaver (a, b og c).

a) Denne oppgaven handler om organiske reaksjoner.
1) Hvilken reaksjonstype er vist i figur 10? Hvilket reagens kan du bruke for a pavise
produktet?
OH
N
Figur 10

2) Ved eliminasjon av vann fra 3-metylsyklopentanol kan det dannes to ulike organiske
produkter. | figur 11 er det ene produktet vist. Tegn strukturformel til det andre
organiske produktet. Forklar hvorfor denne reaksjonen kan gi to ulike organiske
produkter.

HO CH, CH
7 + H,0

Eliminasjon av vann

Figur 11

3) Figur 12 viser en reaksjon som blir katalysert av konsentrert svovelsyre, HoSO4. Hva
slags type reaksjon er dette? Tegn strukturformel til det organiske produktet som blir
dannet i reaksjonen.

OH
O

+ )L
Hye” OH

Figur 12
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Denne oppgaven handler om organisk analyse.

Pa en fagdag besgkte elevene universitetet for a8 analysere organiske stoffer i en
vaeskeblanding. Elevene hadde fatt en liste med organiske stoffer, alle med fem
karbonatomer. De fikk vite at de to stoffene i vaeskeblandingen var a finne pa denne
lista:

pentan-1-ol
pentan-2-ol
pentanal
pentan-2-on
pentan-3-on
pentansyre
metylbutanat

Elevene destillerte veeskeblandingen. De fikk to fraksjoner med kokepunkt
95-105 °C (fraksjon 1) og 115-125 °C (fraksjon 2).

Forklar hvilket stoff som ma veere i fraksjon 2. Hvilket pavisningsreagens vil reagere
med denne forbindelsen?

Stoffet i fraksjon 1 reagerte med 2,4-dinitrofenylhydrazin, men ikke med Tollens
reagens. Hvilke av stoffene i lista kan veere i fraksjon 17?

Figur 13 viser et forenklet 1H-NMR-spekter til forbindelsen i fraksjon 1. Hvilket stoff
var i fraksjon 17?

Figur 13
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c)

Denne oppgaven handler om kolorimetri.

Vi kan bruke kolorimetri til & finne konsentrasjonen av kobberioner i vann. Ved lave
konsentrasjoner tilsetter vi cuprizon, som i basisk miljg danner et blatt kompleks med

Cu2*-ioner.

1)

Forklar hvorfor vi tilsetter cuprizon ved lav konsentrasjon av kobberioner.

En klasse skulle gjiennomfgre en kolorimetrisk analyse av kobberioner i vann fra vannkrana.
Elevene laget fire standardlgsninger og en blindprgve (se figur 14).

2)

(-'_T_-_T_S (-'_T_-__-_"-B (.-__—_—__-X "i| ii”

Figur 14

Forklar hvordan elevene kan finne den omtrentlige konsentrasjonen av kobberioner i

vannet fra vannkrana uten a bruke instrument (kolorimeter).

Elevene brukte et kolorimeter til a sette opp standardkurven, se figur 15.

0.8

0.7 1

0.6 1

0.5 1

0.4 1

0.3 1

0.2 1

0.1 1

™
1Absorbans

3)

mgl L

15 2 25 3

Figur 15

3.5

Absorbansen til vannet fra vannkrana ble malt til & veere 0,55. Bestem

konsentrasjonen av kobberioner ved a avlese fra grafen. Oppgi svaret i mg/L.
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Del 2

Oppgave 3

Et av de fgrste batteriene som ble brukt i elbiler, allerede
tidlig pa 1900-tallet, var nikkel-jern-batteriet. Batteriet er
oppladbart. Dette batteriet er oppkalt etter oppfinneren T. A.
Edison.

Vi kan lage et enkelt Edison-batteri ved & plassere en
nikkelplate og en jernplate med en isolator mellom i en
lasning med kaliumhydroksid, KOH, se figur 16.

a)

Hvilken funksjon har KOH i denne lgsningen?

Figur 16

Halvreaksjonene, skrevet som reduksjoner, skrives slik:

Fe(OH)z(s) + 2e- — Fe(s) + 20H(aq) E°=-0,88V
NiO(OH)(s) + H20(l) + & — Ni(OH)2(s) + OH(aq) E° =0,52V

Beregn cellepotensial for den spontane reaksjonen i dette batteriet.

Forklar hva som skjer ved elektrodene A og B i et Edison-batteri som leverer elektrisk
stregm, og forklar hva som skjer ved elektrodene C og D i et Edison-batteri som blir
ladet opp, se figur 17. Bruk reaksjonslikninger i forklaringen.

Pilene i figur 17 viser retningen som elektronene beveger seg i.

& 7R
A B C D
KOH(aq)
Batteriet leverer stragm Batteriet blir oppladet

Figur 17
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d) Batterikapasiteten til et Edison-batteri er 1250 Ah. Beregn massen til jern i batteriet.

En skoleklasse gnsket a lage et enkelt Edison-batteri. Elevene fant fram noe de trodde var
rent jern. For & undersgke om det virkelig var jern, lgste de opp en liten bit med masse
0,50 g i svovelsyre. Elevene fortynnet denne prgvelgsningen til 200 mL. Deretter overfarte
de 25 mL av lgsningen til en erlenmeyerkolbe og titrerte den mot 0,025 mol/L
permanganatlgsning. Forbruket av titrerlgsningen var 17,9 mL.

e) Var det rent jern elevene hadde funnet? Begrunn svaret ved a vise utregningen.
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Oppgave 4

Organiske forbindelser med brom blir brukt som reagens i organisk kjemisk syntese.

a) Bruk oksidasjonstall og skriv den balanserte reaksjonslikningen for denne
reaksjonen.

Br,(l) + S(s) + H,0() = HBr(aq) + H,S0,(aq)
b) Den enkleste organiske forbindelsen med brom er brommetan, CHzBr. Brommetan
blir framstilt industrielt fra metanol og hydrogenbromid. Reaksjonen kan skrives slik:
CH;0H(aq) + HBr(aq) = CH,Br(aq) + H,0(l)

Forklar hvilken reaksjonstype dette er, og hvorfor reaksjonsblandingen blir tilsatt
konsentrert svovelsyre.

c) | syntese av brommetan, CH3Br, fra metanol, kan det bli dannet en eter. Tegn
strukturformel til eteren. Forklar hvilken reaksjonstype dannelsen av eteren er.

d) Massespekteret til brommetan, CHsBr, er vist i figur 18. Skriv hva de ulike toppene A -
E representerer. Forklar hvorfor D og E har tilneermet samme relative forekomst.

100
. D_>
80
D ] E
£ 3
S 604
9 -
2 |
° 4
o |
204 C
o- 1 al. B _>|1I1 |l| | a
SEN D EE (R (T ER Ty Y S T G
10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
m/z
Figur 18
e) Utbyttet av brommetan, CHsBr, fra metanol (se b) er 95 %. Hvor mange kg metanol

ma til for a framstille 1,0 kg brommetan?
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Oppgave 5

Du skal lage en buffer med en bestemt pH pa laboratoriet.

a)

Du skal lage en buffer med pH = 10,6.

Forklar hvorfor du kan bruke natriumhydrogenkarbonat, NaHCOs3(s) og
natriumhydroksid, NaOH(s) til a lage denne bufferen.

Hvilke ioner inneholder bufferen i a)?

Forklar hvorfor det ikke er mulig & ha en konsentrasjon pa 0,25 mol/L av bade sur og
basisk komponent i bufferen fra a).

Du skal lage 0,50 L buffer med pH = 10,6 (se a)). Den basiske komponenten skal ha
en konsentrasjon pa 0,25 mol/L.

Lag en oppskrift pa denne bufferen.

Beregn hvor mye 1,0 mol/L saltsyre, HCI, du kan tilsette til bufferen fra d) fgr

bufferkapasiteten i denne bufferen er overskredet. (Hint: velg rimelige tall a regne
videre med, hvis du ikke fikk til a lgse d).)
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Tabeller og formler i REA3012 Kjemi 2 (versjon 15.01.2015)

Dette vedlegget kan brukast under bade del 1 og del 2 av eksamen.
Dette vedlegget kan brukes under bade del 1 og del 2 av eksamen.

STANDARD REDUKSJONSPOTENSIAL VED 25 °C

Vedlegg 1: Tabeller og formler i REA3012 Kjemi 2

Halvreaksjon

oksidert form +ne” redusert form E° maliVv
F2 +2e” 2F 2,87
O3(g) + 2H* +2e 02(g) +H20 2,08
H202 + 2H* +2e” 2H20 1,78
Ce* +e” ce? 1,72
PbO2 + SO4% + 4H* +2e” PbSO4 + 2H,0 1,69
MnO4~ +4H* +3e” MnO2 +2H20 1,68
2HCIO + 2H* +2e” Cl2 + 2H20 1,63
MnOg4~ + 8H* + 5e” Mn?* + 4H,0 1,51
Au? +3e” Au 1,40
Clz +2e” 2CI- 1,36
Cr,07% + 14H* + 6e” 2Cr®* + 7H.0 1,36
0O, + 4H* +4e” 2H,0 1,23
MnO: + 4H* +2e” Mn?* + 2H,0 1,22
2103 + 12H* +10e” I2+ 6H20 1,20
Br2 +2e” 2 Br~ 1,09
NOs3™ + 4H* + 3e” NO + 2H.0 0,96
2Hg?* +2e” Hg,?* 0,92
Cu®+1I- te Cul(s) 0,86
Hg? +2e” Hg 0,85
Clo~ + H20 +2e Cl + 20H" 0,84
Hg.? +2e” 2Hg 0,80
Ag* +e” Ag 0,80
Fe3* +e Fe?* 0,77
02 + 2H* +2e” H202 0,70
I2 +2e” 217 0,54
Cu* +e Cu 0,52
02 + 2H20 +4e” 40H" 0,40
Cu? +2e” Cu 0,34
Ag20 + H20 +2e” 2Ag + 20H" 0,34
S04%+ 4H* +2e” H2503 + H20 0,17
Cu* +e” Cut 0,16

Eksamen REA3012 Kjemi 2, V2015 Side 40 av 60




Vedlegg 1: Tabeller og formler i REA3012 Kjemi 2

oksidert form +ne” - redusert form E°maliVv
Sn%* +2e” _ Sn? 0,15
S+ 2H* +2e” _ H.S 0,14
S406%" +2e” - 25,03 0,08
2H* +2e” - H2 0,00
Fe3* +3e” _ Fe -0,04
Pb%* +2e” . Pb -0,13
Sn2* +2e” _ Sn -0,14
NiZ +2e” . Ni -0,26
PbSO4 +2e” . Pb + SO4% -0,36
cd* +2e” . cd -0,40
Cr3* +e - Cr?* -0,41
Fe?* +2e” _ Fe -0,45
S +2e” . S% -0,48
2CO2 + 2H* +2e” . H2C204 -0,49
Zn? +2e” . Zn -0,76
2H,0 +2e” . H2 + 20H" -0,83
Mn?* +2e” . Mn -1,19
Zn0O + H.0 +2e” R Zn + 20H -1,26
AR+ +3e” . Al -1,66
Mg?* +2e” - Mg -2,37
Na* +e” _ Na -2,71
Ca? +2e” - Ca -2,87
K* +e . K -2,93
Li* +e . Li -3,04
STABILE ISOTOPER FOR NOEN GRUNNSTOFFER
Grunnstoff | Isotop | Relativ Grunnstoff Isotop Relativ
forekomst (%) forekomst (%)
i jordskorpen i jordskorpen
Hydrogen | 'H 99,985 Silisium 285 92,23
’H 0,015 295i 4,67
Karbon 12c 98,89 305 3,10
3¢ 1,11 Svovel 329 95,02
Nitrogen N 99,634 339 0,75
BN 0,366 3 4,21
Oksygen 160 99,762 365 0,02
70 0,038 Klor e 75,77
80 0,200 7€ 24,23
Brom °Br 50,69
8igr 49,31
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SYREKONSTANTER (Ka) | VANNLASNING VED 25 °C

Vedlegg 1: Tabeller og formler i REA3012 Kjemi 2

Navn Formel Ka pKa
Acetylsalisylsyre CoHsO4 3,3-10* 3,5
Ammonium NH4* 5,610 9,3
Askorbinsyre CsHsOs 7,9-10° 4,0

Hydrogenaskorbat CsH706™ 1,6 - 1012 11,7
Benzosyre CeHsCOOH 6,4-10° 4,2
Benzylsyre, (2-fenyleddiksyre) CsHsCH2COOH 52-10° 4,3
Borsyre B(OH)s3 5,8-10% 9,3
Butansyre CH3(CH2).COOH 1,5-10° 4,8
Eplesyre, malinsyre CsHe60s 4,0-10* 3,4

Hydrogenmalat CsHs0s~ 7,9 -10° 5,1
Etansyre (Eddiksyre) CH3COOH 1,8-10° 4,7
Fenol CeHsOH 1,0-101° 10,0
Fosforsyre H3PO4 6,910 2,2

Dihydrogenfosfat H2PO4~ 6,2-1078 7,2

Hydrogenfosfat HPO4%~ 4,810 12,3
Fosforsyrling H3POs 5,0 - 10?2 1,3
Dihydrogenfosfitt H2POs~ 2,0-107 6,7
Ftalsyre (benzen-1,2-dikarboksylsyre) CeHa(COOH)2 1,3-10°3 2,9

Hydrogenftalat CeH4(COOH)COO™ 4,0-10° 5,4
Hydrogensulfid H>S 7,9-10% 7,1

Hydrogensulfidion HS™ 1,0-107%° 19
Hydrogensulfat HSO4~ 1,0-10? 2,0
Hydrogencyanid (blasyre) HCN 6,210 9,2
Hydrogenfluorid (flussyre) HF 6,3-10* 3,2
Hydrogenperoksid H202 2,4-107% 11,6
Karbonsyre H2CO3 4,0-107 6,4

Hydrogenkarbonat HCOs~ 4,7 -1011 10,3
Klorsyrling HCIO; 1,3-10? 1,9
Kromsyre H2CrO4 2,0-101 0,7

Hydrogenkromat HCrO4~ 3,2-107 6,5
Maleinsyre, cis-butendisyre C4H404 1,2-107 1,9

Hydrogenmaleat CaH304™ 5,9-107 6,2
Melkesyre (2-hydroksypropansyre) CH3CH(OH)COOH 1,4-10* 3,9
Metansyre (maursyre) HCHO> 1,5-10* 3,8
Oksalsyre H2C204 5,6 - 107 1,3

Hydrogenoksalat HC204” 1,5-10* 3,8
Propansyre HC3Hs02 1,3-10° 4,9
Salisylsyre CeH4(OH)COOH 1,0-103 3,0
Salpetersyrling HNO; 5,6-10* 3,3
Svovelsyrling H2S03 1,4-10? 1,9

Hydrogensulfitt HSOs~ 6,3-10% 7,2
Sitronsyre H3CeHs07 7,4-10* 3,1

Dihydrogensitrat H2CeHsO7~ 1,7-10° 4,8

Hydrogensitrat HCsHs07%~ 4,1-107 6,4
Vinsyre (2,3-dihydroksybutandisyre, tartarsyre) (CH(OH)COOH)2 6,8-10% 3,2

Hydrogentartrat HOOC(CH(OH)).CO0~ 1,2-10° 4,9
Hypoklorsyre (underklorsyrling) HOCI 4,010 7,4
Urea CHaN20 0,8-10" 0,1
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Vedlegg 1: Tabeller og formler i REA3012 Kjemi 2

BASEKONSTANTER (Kb) | VANNL@ASNING VED 25 °C

Navn Formel Kb pKb
Acetat CHsCOO~ 5,0-10% 9,3
Ammoniakk NH3 1,8-10° 4,7
Metylamin CHsNH: 5,0-10* 3,3
Dimetylamin (CHs)2NH 5,0-10* 3,3
Trimetylamin (CHs)3N 6,3-10° 4,2
Etylamin CH3CH2NH> 4,6-10* 34
Dietylamin (C2Hs)2NH 6,3-10* 3,2
Trietylamin (CaHs)sN 5,0-10* 3,3
Fenylamin (Anilin) CeHsNH2 7,9-101° 9,1
Pyridin CsHsN 1,6 - 10° 8,8
Hydrogenkarbonat HCOs~ 2,0-10°% 7,7
Karbonat COs% 2,0-10* 3,7
SYRE-BASE-INDIKATORER

Indikator Fargeforandring | pH-omslagsomrade

Metylfiolett gul-fiolett 0,0-1,6

Tymolblatt red-gul 1,2-2,8

Metyloransje r@d-oransje 3,2-4,4

Bromfenolblatt gul-bla 3,0-4,6

Kongorgdt fiolett-rgd 3,0-5,0

Bromkreosolgrgnt | gul-bla 3,8-5,4

Metylrgdt red-gul 4,8 -6,0

Lakmus rgd-bla 5,0-8,0

Bromtymolblatt gul-bla 6,0-7,6

Fenolrgdt gul-rgd 6,6 - 8,0

Tymolblatt gul-bla 8,0-9,6

Fenolftalein fargelgs-rosa 8,2-10,0

Alizaringul gul-lilla 10,1-12,0
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Vedlegg 1: Tabeller og formler i REA3012 Kjemi 2

SAMMENSATTE IONER, NAVN OG FORMEL

Navn Formel Navn Formel
acetat, etanat | CH3COO- jodat 105
ammonium NHg* karbonat | COs*
arsenat AsO4> klorat ClOs
arsenitt AsO3* kloritt Cloy
borat BOs* nitrat NOs
bromat BrOs nitritt NOy
fosfat PO4*> perklorat | ClOs
fosfitt POs* sulfat SO4*
hypokloritt clo sulfitt S03*

MASSETETTHET OG KONSENTRASJON TIL NOEN VASKER

Masseprosent g Konsentrasjon
Forbindelse Kjemisk formel | konsentrert Massetetthet H m_oI
I@sning L
Saltsyre HCl 37 1,18 12,0
Svovelsyre H,S04 98 1,84 17,8
Salpetersyre HNO3 65 1,42 15,7
Eddiksyre CHsCOOH 96 1,05 17,4
Ammoniakk NH3 25 0,88 14,3
Vann H20 100 1,00 55,56
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LASELIGHETSTABELL FOR SALTER | VANN VED 25 °C

Vedlegg 1: Tabeller og formler i REA3012 Kjemi 2

Br~ cr COs>" CrO4> I- (oL OH- sz S04
Ag U U U u u u - u T
AB* R R - - R U U R R
Ba%* L L U u L R L T u
Ca* L L U T L T u T T
Cu® L L - U - U U U L
Fe?* L L U u L u U u L
Fe3* R R - U - U U U L
Hg** u u U u u - U - U
Hg?* T L - u u u U u R
mg?* L L U L L u U R L
Ni%* L L U U L u U u L
Pb? T T U U U u U u U
Sn% R R U - R u U u R
Sn* R R - L R u U u R
Zn* L L U U L u U u L

U = ulgselig. Det lgses mindre enn 0,01 g av saltet i 100 g vann.

T = tungtlgselig. Det Igses mellom 0,01 og 1 g av saltet i 100 g vann.

L = lettlgselig. Det lgses mer enn 1 g av saltet per 100 g vann.
- = Ukjent forbindelse, eller forbindelse dannes ikke ved utfelling, R = reagerer med vann.
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Vedlegg 1: Tabeller og formler i REA3012 Kjemi 2

LASELIGHETSPRODUKT, Ksp, FOR SALT | VANN VED 25 °C

Nath formel | Navn formel |
Aluminiumfosfat AlPOs4 9,84 -10% Kvikksglv (1) bromid Hg2Br> 6,40 - 103
Bariumfluorid BaF; 1,84 - 107 Kvikksglv (1) jodid Hgal, 5,2-107%
Bariumkarbonat BaCOs 2,58 -10° Kvikksglv (1) karbonat Hg2CO3 3,6-10Y
Bariumkromat BaCrOs 1,17 - 100 Kvikksglv (1) klorid HgCl> 1,43-1018
Bariumnitrat Ba(NO3)2 4,64 - 103 Kvikksglv (I1) bromid HgBr2 6,210
Bariumoksalat BaC204 1,70 - 107 Kvikksglv (I1) jodid Hgl2 2,9-10%
Bariumsulfat BaSOa 1,08 - 102 Litiumkarbonat Li-CO3 8,15-10*
Bly (11) bromid PbBr; 6,60 - 10 Magnesiumfosfat Mgs(POs)2 | 1,04-10%
Bly (I1) hydroksid Pb(OH); 1,43 -10% Magnesiumhydroksid Mg(OH) 5,61 1072
Bly (11) jodid Pbl, 9,80 - 10° Magnesiumkarbonat MgCO3 6,82 -10°
Bly (11) karbonat PbCOs 7,40 - 1014 Magnesiumoksalat MgC204 4,83 -10°
Bly (I1) klorid PbCl, 1,70 - 10° Mangan(ll) karbonat MnCO3 2,24 - 101
Bly (11) oksalat PbC204 8,50 - 10° Mangan(ll) oksalat MnC204 1,70 - 107
Bly (I1) sulfat PbSO4 2,53 10°% Nikkel(11) fosfat Nis(POa): | 4,74 -10%
Bly (I1) sulfid PbS 3.10% Nikkel(11) hydroksid Ni(OH)2 5,48 - 10
Jern (ll) fluorid FeF, 2,36-10° Nikkel(Il) karbonat NiCO3 1,42 - 107
Jern (lI) hydroksid Fe(OH)2 4,87 - 10V Nikkel(Il) sulfid NiS 2-10%
Jern (ll) karbonat FeCO3 3,13-101 Sinkhydroksid Zn(OH)2 3.10Y
Jern (l1) sulfid FeS 8-10"% Sinkkarbonat ZnCO3 1,46 - 102
Jern (lll) fosfat FePOsx2H,0O | 9,91-107¢ Sinksulfid ZnS 2-10%
Jern (lIl) hydroksid Fe(OH)3 2,79 -10% Solv (1) acetat AgCH3COO | 1,94-10°3
Kalsiumfluorid CaF 3,45-101 Selv (1) bromid AgBr 5,35-1013
Kalsiumfosfat Cas3(P0a)2 2,07 -10% Solv (1) jodid Agl 8,52 - 10V
Kalsiumhydroksid Ca(OH)2 5,02 -10° Solv (1) karbonat Ag2C0s 8,46 - 1012
Kalsiumkarbonat CaCOs 3,36 - 107 Solv (1) klorid AgCl 1,77 -10%0
Kalsiummolybdat CaMoOa4 1,46 - 108 Solv (1) kromat Ag2CrO4 1,12 - 10
Kalsiumoksalat CaCy04 3,32-107° Sglv (1) sulfat Ag2S04 1,20-10°
Kalsiumsulfat CaS04 4,93-10° Selv (1) sulfid Ag>S 8-10°!
Kobolt(ll) hydroksid | Co(OH)2 592 -10% Tinn(ll) hydroksid Sn(OH)2 5,45-10%
Kopper(l) bromid CuBr 6,27 - 10°

Kopper(l) klorid Cucl 1,72 - 107

Kopper(l) oksid Cux0 2-10%

Kopper(l) jodid Cul 1,27 - 1012

Kopper(ll) fosfat Cus(PO4)2 1,40 - 10¥

Kopper(Il) oxalat CuC204 4,43 - 1010

Kopper(ll) sulfid CuS 8-10%
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o-AMINOSYRER VED pH = 7,4.

Vedlegg 1: Tabeller og formler i REA3012 Kjemi 2

Vanlig navn Vanlig navn
Forkortelse Forkortelse
Strukturformel Strukturformel
pH ved pH ved
isoelektrisk isoelektrisk
punkt punkt
0 .
|| MH4 a
Alanin oo c Arginin | ||
3 -~ C CH, CHy C
Ala Ten Arg i e el e
6,0 | 10,8 |
NHg NH3
0 0
A
||| |
A HoN CH, C ) 0 CH, C
554n I syre) T Sy ™y
' || Asp | |
. 2,8 0 NH,
0 O
. | eyt | oo
ystein CH, C enylalanin P VN T
Cys s eH Phe He TR “CH 0
51 | 5,5 H | |
NHy HD\\MDﬁ_};DH NHg
0
NHg Glutamat || ||
Glutamin (Glutamin- c _~EHs £
L _~CH; o ver; g
Gln 0 “MDH" syre) 2 CH
5,7 - Glu |
3,2 NH,
0o O
Glysin ” Histid ||
Gly His Nl M B
H ' — £ -
6,0 L 76 4 C CH 0
CH e | »
| . Nt
MHz H
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Vedlegg 1: Tabeller og formler i REA3012 Kjemi 2

o
Isoleucin Leucin
H4C _LH L
lle TeH] cn o Leu
6,0 | 6,0
NHg
Lysin o o oH Metionin
3 2 g
Lys \“DH'; A\DHE "“TH Met
9,7 5,7
NHy
CH 0
—_— 2
. HE N - I
Prolin Serin
CH—C CHy Lo
6,3 N\\ 5,7 |
JJ H NH5
H
o ﬁ
Treonin Tryptofan CH CH, C
CH C = A T
Thr Ho™ e o Trp He? T c ~CH
5,6 | 5,9 Hi EU |lH JH_
. Sn, - 2
NHg e
Tyrosin Valin
Tyr Val
5,7 6,0
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